



党史上的湖南之最

毛泽东最早提出“唯物史观是吾党哲学的根据”

湖南日报·新湖南客户端记者 苏莉

在李大钊、陈独秀影响下，青年毛泽东接触了马克思主义。在研究马克思主义的过程中，毛泽东的社会历史观发生了根本的变化和迅速的进步。

1919年7月14日，毛泽东创办的《湘江评论》创刊问世。“创刊宣言”由主编毛泽东亲自撰写，提出了两个尖锐的问题：“世界什么问题最大？”“什么力量最强？”这是社会历史观的两个带根本性的问题。毛泽东对此都作了唯物史

观的回答：“吃饭问题最大”；“民众联合力量最强。”在《民众的大联合》中又进一步指出：民众大联合是解决国家社会黑暗问题的根本方法。

1919年底，毛泽东第二次到北京，拜访李大钊。李大钊向他推荐了一批有关共产主义和俄国十月革命的中文书籍。在此期间，毛泽东接触到陈望道翻译的《共产党宣言》、考茨基著的《阶级斗争》和柯卡普著的《社会主义史》等三本书，对世界观的转变产生了极为深刻的影响，促使他树立起了马克思主义的信仰。

次年，毛泽东就主持创建长沙共产党早期组织。他后来在自述中说：“到了1920年夏天，在理论上，而且在某种程度的行动上，我成了一个马克思主义者了。”

1920年8月到1921年1月，远在法国的蔡和森与在国内的毛泽东写信探讨以什么方式来改造中国与世界。在法国的蔡和森给毛泽东写信说，俄社会革命的出发点是唯物史观，必须以唯物史观作为革命的指导思想，才不至于堕入迷途。

毛泽东给蔡和森回信，对蔡和森组织共产党、实行阶级斗争和无产阶级专政的观点表示“深切赞同”；而收到蔡和森的9月来信后，毛泽东更是热情回复：“你这一封信见地极当，我没有一个字不赞同。”

1921年1月21日，毛泽东在给蔡和森的复信中，第一次明确提出“唯物史观是吾党哲学的根据”的观点，这为中国共产党坚持以马克思主义为指导思想奠定了基础。从此，唯物史观成为中国共产党建党、立党的基本原则和方法。

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年

湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 刘燕娟

【铭刻】

塘田战时讲学院，是在中华民族生死存亡的危急关头，中国共产党在国民党统治区以统一战线形式创办的战时干部培训学校，被誉为“南方抗大”。

【追寻】

邵阳县塘田市镇对河村，蜿蜒的夫夷河在这里转了一个大弯，河畔拐弯处，矗立着一座建于晚清的大宅院。这里，就是塘田战时讲学院旧址。

时间回到1938年。日寇的铁蹄越过长江后，湖北、湖南告急，中共湖南省委号召全省同胞保卫湖南而战，要求广大青年到军队去、到前线去。

在这种形势下，湖南省文化界抗战后援会研究部主任吕振羽向中共湖南省委和中共中央驻湘代表徐特立建议，在当时的武冈县塘田寺创办讲学院，传授马列主义和抗战思想及策略，培训基层抗日干部。省委和徐特立非常赞同，徐特立特意向当时党中央最高领导人毛泽东作了专题汇报，得到了党中央的同意和肯定。在这个前提下，吕振羽积极开展筹建工作。

为争取讲学院更多的存在和发展时间，吕振羽利用各种统战关系邀请国民党名人显要挂名支持，国民党湖南省政府主席张治中担任名誉董事，国民政府司法部副部长覃振担任院长，湖南省参议会议长赵恒惕担任董事长。讲学院既有国民党政府高层的支持，也有地方行政长官的加入，还有当地开明绅士的拥护，建立起广泛的统一战线。

同年8月，讲学院筹备工作就绪。史学家翦伯赞、文学家张天翼、语言学家曹伯韩等一批大作家、名教授，随便在哪个大学都是几百元月薪，可他们自愿来到这个偏僻山沟无偿教学。此时，在邵阳宝庆城、武冈县城等大街小巷，



3月12日，邵阳县塘田市镇对河村，塘田战时讲学院旧址。

湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 摄

到处张贴着讲学院的招生广告。

1938年9月15日，讲学院开学，学生有120人，来自湖南、江西、东北等地，有县委书记、民先队员、青年学生、印刷工人、小学教师、尼姑等各种身份的人员。讲学院以“坚持抗战，坚持持久战，实施战时教育，培养抗战干部”为教育方针，设研究班和补习班，研究班偏文史理论，补习班偏科技实践，但均以中国革命运动史、抗日民族战争讲座为必修课，课程教材大都由教师自编自写。

师生还以小组形式深入农村进行抗日宣传活动，为老乡开展识字扫盲教育，教唱抗战歌曲，表演抗战剧目，帮助老乡春耕秋收。通过对群众的识字教育，渗透爱国抗战的情感。当时在学校

周围的田野、山村和夫夷江畔，处处回荡着抗战的歌声。

讲学院建立了党小组及党支部，在学生中培养发展了40多名共产党员、100多名中华民族解放先锋队队员。受党组织的委托，学生党员在武冈、新宁、城步、绥宁、洞口等地建立了地下党组织，填补了抗战时期党在这些地区的空白。

1939年4月21日，由于国民党反动派的破坏，讲学院被迫解散。短短7个多月的时间，讲学院为党培养了250余名进步青年，他们当中有曾国策、谢维克等同志，为革命流尽最后一滴血；有邓晏如、姜景、刘逸夫等同志，在各条战线继续为党奋斗。学员们先后奔赴抗战前线或在敌后坚持斗争，为夺取抗战胜利和民族解放作出了重大贡献。

“我们是迎着大时代的巨浪，勇敢热情的青年聚集一堂，加紧学习，奋勇救亡……同学们，起来，走向光明的路上，我们是创造新中国的健将。”这首由曹伯韩作词，张天翼作曲的塘田战时讲学院院歌，至今仍在当地群众中传唱，激励后人奋勇前进。

【感言】

如果说当年的延安“抗大”是培养党的高层次抗日干部的摇篮，那么塘田战时讲学院就是南方基层抗日干部的一座革命熔炉。讲学院师生深入基层践行党的群众路线，运用马克思主义理论武装人民群众，不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化，至今值得我们发扬光大。

脱贫攻坚 群英谱

湖南日报·新湖南客户端记者 肖畅 通讯员 何新闻

皮肤黝黑，一双雨靴，一顶草帽，一辆沾满黄泥巴的汽车是他的“标配”。不熟悉他的人，以为他就是种田的农民。了解他的人，才知道他在全国首创“一亩田脱贫”模式，帮助1000多户贫困户脱贫，荣获“全国脱贫攻坚先进个人”“省劳动模范”“全国十佳农技推广标兵”等荣誉。

他就是湘潭县射埠镇农业综合服务中心技术员邓述东。扎根基层28年，48岁的他说自己“不做扶贫旁观者，要做扶贫参与者”。

首创“一亩田脱贫”模式

眼下正是田里赤松茸的收获季。虽说春雨贵如油，但“油”多了却容易坏菇。担心农户管理经验不足导致收成下降，2月底在北京获颁“全国脱贫攻坚先进个人”奖后，心挂两头的邓述东匆匆赶回县里，这些天一直奔走在田间地头。

“水有点深，已经到了土壤上，会影响菌丝生长。这几天要做的，就是疏通周边排水沟，将水排干。”3月5日，冒着春雨，邓述东来到射埠镇百水村贫困户贺光荣家的农田，手把手教他排水方法。

“老黄牛”深耕“一亩田”

——记湘潭县射埠镇农业综合服务中心技术员邓述东

对贺光荣来说，邓述东就是他脱贫致富的“领路人”。近期生长的赤松茸已经卖了5000多元，今年光赤松茸种植预计可带来3万多元收益。但4年前邓述东到村里推广“一亩田脱贫”模式时，贺光荣觉得那是“痴人说梦”。

“当时不相信，一亩田怎么能脱贫？我种了一辈子田，快60岁了，最清楚不过一亩田顶多赚个五六百元。”贺光荣说。

在邓述东的反复劝说下，贺光荣决定拿出一亩田试试。没想到，“一亩田脱贫”还真给自己的生活带来了甜头。“邓老弟手把手教，我第二年就赚了10万元，去年赚了18万多元，今年准备收儿媳娃啦！”贺光荣笑着说。

“在田里摸爬滚打28年，我知道农民需要什么、土地适合种什么。”邓述东说。

脱贫攻坚号角吹响后，邓述东发挥自身专业优势，克服无团队、无资金、无设施等多重困难，经过反复试验，研究对比1000多个试验数据，2017年在全国成功首创“一亩田脱贫”模式。

该模式采用稻菇循环生态种植法，农户春季种植优质特色水稻，秋收后利用稻草为营养料露天培育赤松茸。对有劳动能力的贫困户实行包种子、包技术、包服务、包回收、包利润“五包”措施，贫困户保底每亩创收1万元以上，高产的可达2万多元，实现“春种水稻

千斤粮，秋种蘑菇万元钱”的双丰收，可使1户2至3人的贫困家庭稳定脱贫；对无劳动能力的采取从销售产品提取利润“集资助弱”模式帮扶，从而实现乡村整体脱贫。

“一亩田”形成12个种植模式

单位、脱贫户、试验田“三点一线”，就是邓述东每天的生活轨迹。

“他把扶贫当事业，白天穿梭在田间地头，晚上整理试验资料，还把工资的80%都用在农田试验和外出学习考察。”邓述东的同事贺进军说。

2018年，邓述东在田间指导贫困户种植赤松茸时不慎扭伤右腿，因未遵医嘱住院，他带伤四处奔走打通销售渠道，导致右腿肌肉萎缩，引发多处关节病变，至今靠吃药止痛。

尽管如此，邓述东仍不顾自身腿疾伤痛，经常地埂里一泡就是大半天，对引进选，避开因产品单一导致的滞销现象，避免“谷贱伤农”情况发生。

“很多村民通过‘一亩田脱贫’发家致富。现在只要是邓老弟试验田里推出的新产品，我们都愿意试一试。”贺光荣说，目前他家已种植10多亩优质稻、60

多亩再生稻和黑花生等高附加值的农作物。

为了让“一亩田脱贫”成果惠及更多乡亲，近3年，邓述东主持农技培训300多场次，培训1.5万人次。为解决产品销售难题，他走遍北京、广州等10多个城市，目前产品不仅打开北上广等地销售渠道，还远销日本、俄罗斯等国际市场。

湘潭县委、县政府成立“一亩田脱贫工作室”，形成“团队+村组+贫困户+企业”产供销一体的产业链，探索出一条可示范、可复制、可推广的产业扶贫模式。去年，该模式被评为全国扶贫优秀案例。

如今，邓述东的“一亩田脱贫”模式，已在湘潭市23个乡镇50多个村推广，直接帮助1547户贫困户脱贫、35户脱贫户发展成家庭农场或种植大户，帮助该市26家企业和合作社发展产业，带动375名贫困人口就业。该模式还走出湘潭，在永州、常德等6市建立推广示范点，吸引尼泊尔、柬埔寨等国外多个团队前来考察学习。

“用己所长、尽己所能，做服务农民的‘孺子牛’、科技兴农的‘拓荒牛’、扎根基层的‘老黄牛’，实现‘一业兴万家旺’，就是我的奋斗目标。”邓述东说，将继续深耕“一亩田”，成立“一亩田公益基金”，在防止返贫和带动农民增收致富长效机制上持续发力。

从党史学习教育中汲取奋进力量

学党史 悟思想 办实事 开新局

湖南日报·新湖南客户端3月15日讯(记者 周帆恒 余蓉 彭雅惠 陈淦璋 胡盼盼 曾楚禹)近日，省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省市场监管局、省扶贫办、湖南日报社、省档案馆等单位分别召开会议，全面启动部署开展党史学习教育。

省教育厅负责同志要求，紧扣发展大局学，从党史学习教育中汲取奋进力量，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育，力争湖南教育事业发展规划目标任务圆满实现。聚焦攻坚克难学，着眼推动教育高质量发展，着力解决教育领域的重点难点问题。创新方式方法学，将党史学习教育同庆祝建党百年主题实践活动、群众性主题宣传教育等统筹推进，组织参观红色基地、讲述红色故事、书写红色家书等系列主题活动，以党史照亮前行道路，奋力开创湖南教育高质量发展新局面。

省人力资源和社会保障厅负责同志要求，加强组织领导，压紧压实责任，全面落实厅党组主体责任和第一责任人责任，发挥领学促学作用，以“关键少数”示范带动“绝大多数”。创新方式方法，注重集体研学，通过读书班、专题讲学、党史展览等形式，有组织、有计划地推动党员干部集体学习党史，形成学习的浓厚氛围。聚焦主责主业，使党史学习教育每项措施都紧贴中心、服务大局。大力加强宣传引导，突出重点集中策划一批新闻报道，加强推广，营造舆论氛围，推动学习教育深入人心。

省生态环境厅负责同志要求，充分认识开展党史学习教育的重大意义，不断从党的光辉历程中汲取开拓前行的智慧和力量，通过学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，增强斗争精神和抵御风险的能力，锻造“严肃认真、求真务实、艰苦奋斗、廉洁高效”的环保作风，聚焦“十四五”生态环境保护事业的攻坚领域和重点任务，以更大力度推动中央、省委部署落实落细，以更高水平生态环境保护助力高质量发展。

省住房和城乡建设厅负责同志要求，坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引，增强开展党史学习教育的政治责任感和使命感；坚持突出重点开展党

史学习教育，开展参观、视听、授课、动员等多种教育形式，做到学党史、悟思想、办实事、开新局；坚持加强党的领导，确保党史学习教育取得扎实成效，立足住建工作实际，开展好“我为群众办实事”和“接地气、走基层”等实践活动。

省市场监管局负责同志要求，紧扣目标要求，突出学习重点，把握总体安排，注重融入日常、抓在经常。压紧压实责任，各级党组织书记要认真履行第一责任人责任，班子成员要认真履行“一岗双责”。坚持领导带头、以上率下，坚持以知促行、知行合一，以党史激发奋进之力，真正做到把初心落到市场监管行动上，把使命担在肩膀上。丰富学习载体，以“十二大重点措施”“二十项具体活动”为抓手，压茬推进，确保省局党史学习教育有声势、有特色、有成效。

省扶贫办负责同志要求，自觉把党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，主动肩负起强化理论武装的根本任务，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，学好党史这门“必修课”。要在党史中找准动力之源，全面展现扶贫干部应有的境界追求、能力素质和过硬作风，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，勇于自我革命，汲取前行动力，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供坚强保证。

湖南日报社负责同志要求，进一步提高政治站位，充分认识党史学习教育的重大意义，准确把握目标要求，认真落实各项工作安排，有序推进每个步骤，扎实抓好各个环节，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，确保党史学习教育取得实效。充分发挥党的主流媒体集团优势，把党史学习教育宣传作为重大政治任务，持续做好《湖湘潮·百年颂——庆祝中国共产党成立100周年》等融媒体专栏，为全省党史学习教育营造浓厚舆论氛围，形成强大宣传声势。

省档案馆负责同志要求，把握重点任务，明确目标要求，高标准谋划、高质量推进党史学习教育。学史明理，夯实理论之基；学史增信，筑牢信念之魂；学史崇德，担起为民之责；学史力行，砥砺有为之志。要加强领导，压实责任，以“关键少数”带动“绝大多数”。要立足省档案馆实际，把党史学习教育与党的建设、与理论学习和档案业务等相结合，统筹起来，一体推进。要充分发挥资源优势和专业优势，在党史学习教育中彰显档案部门特色。

“学习党的历史，庆祝建党百年”长沙启动离退休干部党史学习教育“百年百讲”活动

湖南日报·新湖南客户端3月15日讯(记者 谢璐 通讯员 雷洁)“了解历史才能看得远，理解历史才能走得远，我们‘五老’将以‘忠诚一辈子，奉献一辈子’的坚定信念投入党史宣讲，不负党和人民的重托。”3月11日，长沙市启动离退休干部党史学习教育“五老”“百年百讲”活动，启动仪式上，“五老”彭忠秋代表党史学习教育“五老”宣讲队郑重承诺。当天线上线下首场宣讲报告会即吸引5.8万余人次点击观看。

离退休干部党员党史学习教育“百年百讲”，是长沙市组织开展的“学习党的历史，庆祝建党百年”“五个一百”主题活动子活动之一，由市、区两级组建

离退休干部“五老”宣讲队，聚焦党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等主题，进机关、进社区、进农村、进校园、进企业、进网络，开展100场宣讲，带动广大党员干部群众知史爱党、知史爱国，不断补足精神之钙，引导老党员老同志在长沙争当实施“三高四新”战略“领头雁”和“示范区”的历史使命中贡献“银发力量”。

启动仪式后，国防科技大学人文社会科学学院副教授、市“五老”金牌讲师团金牌讲师徐佐林率先发声，带来“百年百讲”第一课，为线上线下观众讲述了《一路高歌向未来——站起来、富起来、强起来》红色党史故事。

形式多样 鲜活生动 鹤城区推动党史学习教育走深走实

湖南日报·新湖南客户端3月15日讯(通讯员 杨娟 记者 周紫云)“税收一线责任大，初心使命不能忘；减税降费新目标，政治觉悟不滑坡……”3月12日，国家税务总局怀化市鹤城区税务局“学党史、强信念、跟党走”青年大讲坛上，4名青年税务干部声情并茂地表演自创节目《青年之声》，诙谐幽默的表演引来全场喝彩。

“将党史学习与工作相结合，能激发青年干部的学习积极性，进一步推进税务工作发展。”该局负责人于已斐介绍，为推进党史学习教育，该局启动青年理论学习提升工程，成立青年理论学习小组，在全局青年干部中开展学习党章党史、党规

党纪和政策形势等学习教育活动。党史学习教育活动开展以来，鹤城区采取多种形式、生动活泼的方式，推动党史学习教育走深走实。各单位将专题学习、专题宣讲、专题宣传等相结合，基层党组织运用党员讲坛、“屋场会”等形式，就近开展面向基层的微宣讲活动。依托鹤城区国防教育中心党性教育基地、红色教育基地，组织党员干部现场瞻仰参观，开展体验式党史学习教育。开展“我为群众办实事”实践活动。还将研究弘扬历史文化和红色文化，与党史学习教育相结合，深入挖掘本土历史文化和红色文化资源，助力区域经济高质量发展。